

Список использованных источников

1. Islam-Today Под шумок: как “Арабская весна” заложила фундамент ИГИЛ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://islam-today.ru/islam_v_mire/bliznij-vostok/pod-sumok-kak-arabskaa-vesna-zalozila-fundament-igil/ – Дата доступа: 21.04.2016.
2. Даниленко, Н. Арабская весна: причины и последствия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.syl.ru/article/185351/new_arabskaya-vesna-prichiny-i-posledstviya – Дата доступа: 21.04.2016.
3. Макарова, А. Арабская весна: причины и последствия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://fb.ru/article/67535/arabskaya-vesna-prichiny-i-posledstviya> – Дата доступа: 21.04.2016.
4. Долгов, Б. «Арабская весна»: итоги и перспективы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.perspektivy.info/book/arabskaja-vesna-itogi_i_perspektivy_2012-04-19.htm – Дата доступа: 21.04.2016.

УДК 338 (476)

ОЦЕНКА УРОВНЯ ТЕНЕВОЙ ЭКОНОМИКИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Вишневская Ю.А., студ., Чёрный В.П., ст. преп.

*Витебский государственный технологический университет,
г. Витебск, Республика Беларусь*

Реферат. В статье рассмотрены существующие методы оценки теневой экономики. Проведена оценка уровня теневой экономики в Республике Беларусь на основе использования итальянского метода. Определены направления борьбы с теневой экономикой в Республике Беларусь.

Ключевые слова: теневая экономика, метод расхождений, экспертный метод, монетарный метод, итальянский метод.

Теневая экономика – феномен, имеющий место в любой рыночной экономике, но его масштабы в разных странах различны. Именно это различие несет в себе важную информацию о состоянии экономики данного государства, о менталитете хозяйствующих субъектов, об эффективности правительства и предпринимаемых им мер. Теневая экономика отвлекает значительную массу трудовых, финансовых, материальных, денежных ресурсов из реального сектора, порождает значительные дополнительные издержки нелегальности – взятки, штрафы, подарки и прочее, усиливает криминализацию общества. Вместе с тем способствует определенным образом решению проблем занятости, увеличению доходов населения, позволяет развивать и оснащать производство, решать инновационные и инвестиционные проблемы, производства продукции и ее обмена. Для измерения и оценки масштабов теневой экономики необходимо также применение специальных методов экономико-правового анализа. Их многообразие позволяет экспертам выбрать наиболее подходящий метод, на основе которого и будет проведена оценка уровня теневой экономики.

Для того чтобы перейти к методам оценки теневой экономики необходимо дать определение данному понятию. Теневая экономика – это не просто сложное социально-экономическое явление, охватывающее всю систему общественных экономических структур, экономических отношений общества – это, прежде всего, неконтролируемый обществом сектор общественного воспроизводства в ходе производства, распределения, обмена и потребления экономических благ и предпринимательских способностей, скрывааемых от органов государственного управления и контроля экономических отношений между хозяйствующими субъектами по использованию государственной, негосударственной и криминально нажитой собственности в целях извлечения сверхприбыли для удовлетворения личных и групповых потребностей небольшой части населения страны. Существуют множество методов оценки, однако наиболее применяемые следующие: метод расхождений, экспертный метод, монетарный метод и итальянский метод.

Метод расхождений. Этот метод основан на сравнении источников данных и статистических документов, содержащих информацию об одних и тех же экономических показателях. Примерами использования данного метода является сравнение доходов и расходов, измеренных разными способами; альтернативные оценки макроэкономических показателей; метод товарных потоков.

Метод, основанный на расчётах показателей занятости («итальянский метод»). Основной акцент данного метода сделан на обследовании затрат рабочей силы. Первичные данные получают в результате специально организованного обследования домашних хозяйств. Домашние хозяйства обследуются на основании случайно выборки. Задаваемые при обследовании вопросы касаются количества часов, отработанных опрашиваемыми в той или иной отрасли. Достоинство такого подхода состоит в том, что людям, которых не спрашивают о доходах, нет смысла скрывать или искажать информацию об их рабочем времени. Затем информация распространяется на генеральную совокупность и пересчитывается в средние отработанные человеко-дни. Обследованием также охватываются также предприятия с целью определения нормальной выработки в отрасли.

Монетарный метод. Этот метод основан на одной важной особенности теневой экономики: если в легальной экономике уже давно почти все расчеты производят безналичным путем, то в теневой сфере при совершении сделок предпочтение отдается наличным деньгам, тем самым можно провести анализ объема денежных операций, и анализ спроса на наличные деньги.

Экспертный метод. Суть этого метода в следующем. Сначала эксперт определяет, насколько можно доверять данным по какой-либо отрасли. Затем после сбора данных из обычных источников их автоматически досчитывают на определенную величину. Методология экспертных оценок определяется самим экспертом. Многие связи и отношения, которые представляются эксперту очевидными и которые используют для оценки, трудно поддаются количественному описанию.

В данной работе авторами был выбран итальянский метод оценки уровня теневой экономики. Для его использования необходима следующая информация: данные национального статистического комитета Республики Беларусь по категории труд и занятость, а именно, экономически активное население в т.ч. безработные и занятые за 2012 год. Данные о проведении выборочного обследования среди населения по тем же позициям за 2012 год. Как отмечалось выше данный метод позволит не только определить уровень теневой экономики, а так же отразить расхождение в информации полученной из двух источников.

Рассмотрим данные взятые из сборника по труду и занятости за 2012 год в таблице 1.

Таблица 1 – Численность населения в соответствии с данными статистического сборника

Категории населения	2012 год
Экономически активное население, тыс. Чел	4 605,6
в т.ч. занятое, тыс. Чел.	4 557,1
безработные, тыс. Чел.	28,5
Процентное соотношение занятых к экономически активному населению, %	98,95

Следующие данные представлены на основе проведения выборочного обследования населения в 2012 году в таблице 2.

Таблица 2 – Численность населения по данным выборочного обследования

Категории населения	2012 год, выборочное обследование
Экономически активное население, тыс. Чел	5 249,8
в т.ч. занятое, тыс. Чел.	4 975,7
безработные, тыс. Чел.	274,1
Процентное соотношение занятых к экономически активному населению, %	94,78

Проведя сравнение вышерассмотренных данных, получим итоговую таблицу 3, представленную ниже.

Таблица 3 – Результаты проведенного исследования за 2012 год

Категории населения	2012 год выборочное обследование	2012 год статистический сборник	Абсолютное отклонение, чел
Экономически активное население, тыс. Чел	5 249,8	4605,6	-644,2
в т.ч. занятое, тыс. Чел.	4975,7	4557,1	-418,6
безработные, тыс. Чел.	274,1	28,5	-245,6
Процентное соотношение занятых к экономически активному населению, %	94,78	98,95	-4,17

Таким образом, в ходе проведенного исследования следует отметить, что наблюдается несоответствие данных статистического сборника и выборочного обследования, что свидетельствует о наличии проблем с учетом оцениваемых категорий населения соответствующими службами. Далее стоит обратить внимание на большое превышение уровня безработных по данным выборочного обследования, цифра отличается от официальной почти в 10 раз. Так же наблюдаются отклонения и в количестве занятых, что свидетельствует о сокрытии населением информации о месте работы. Конечным итогом исследования является цифра 644,2 тыс. Чел., отражающая количество населения ушедших в тень.

В ходе проведенного научного исследования был рассмотрен один из предложенных методов оценки на основании имеющейся информации. Рассматривая остальные методы, может быть получен другой результат, описывающий теневую экономику в различных единицах измерения.

Список использованных источников

1. Бокун Н., Кулибаба И. Проблемы статистической оценки теневой экономики // Вопросы статистики – 2007. – №7. – с. 14-15.
2. Теневая экономика: Учебное пособие для вузов / Под ред. Д.п.н., д.ю.н., проф. В. Я. Кикотя; д.э.н., проф. Г. М. Казиахмедова. – М.: Норма, 2006. – 336 с.
3. Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс] Нац. Центр статистической информации РБ. – Режим доступа: <http://www.belstat.gov.by> – Дата доступа: 03.04.2016.

УДК 339.1(470.315):677.075-053.2

ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ПОТРЕБИТЕЛЬСКОГО РЫНКА ДЕТСКИХ ТРИКОТАЖНЫХ ИЗДЕЛИЙ

Власова Е.Н., доц.

*Ивановский государственный политехнический университет,
г. Иваново, Российская Федерация*

Реферат. В статье рассмотрены особенности развития текстильной и легкой промышленности Ивановской области в условиях нестабильности экономики и политики импортозамещения. Изучено состояние потребительского рынка детских трикотажных изделий. Проанализирован спрос на трикотажные изделия.

Ключевые слова: импортозамещение, спрос, качество, детские трикотажные изделия.

Для развития внутреннего производства товаров народного потребления в Российской Федерации на государственном уровне принята программа импортозамещения, которая предполагает производство конкурентоспособных товаров и услуг за счет расширения отечественного производства, переориентации на сотрудничество с новыми зарубежными партнерами.

Целью политики импортозамещения в Ивановской области является ускорение разработки, производства и сбыта конкурентоспособных текстильных товаров, способствующих развитию и насыщению российского и зарубежных рынков. План по импортозамещению, разработанный Минпромторгом РФ, должен обеспечить значительное